OSZ"%IMT Reihenschaltung Elektrotechnik

Klasse: Datum: Blatt Nr.: 1 /4 Ifd. Nr.:

Reihenschaltung

Bei der Reihenschaltung sind die einzelnen Verbraucher, z. B. Lampen, so
geschaltet, dass sie vom selben Strom durchflossen werden. Die Reihen-
schaltung nennt man auch Hintereinanderschaltung.

Bild 1: Reihenschaltung,
Messen des Stromes

Versuch 1: Schalten Sie zwei Lampen gleicher Leistung in Reihe an einen
Spannungserzeuger. Messen Sie den Strom vor, zwischen und nach den bei-
den Verbrauchern (Bild 1). Vergleichen Sie die Messergebnisse miteinander.

Alle Strommesser zeigen die gleiche Stromstéarke an (I, =
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Versuch 2: Schalten Sie zwei Verbraucher, z.B. zwei Lampen verschiedener
Leistung, in Reihe an einen Spannungserzeuger und messen Sie alle Span-
nungen (Bild 2). Vergleichen Sie diese Spannungen.

=y

Bild 2: Reihenschaltung,
Messen der Spannungen

Die Teilspannungen an den Verbrauchern sind zusammen so grold wie die
angelegte Spannung (Gesamtspannung U =

U Gesamtspannung
U,, U, Teilspannungen,
Verbraucherspannungen
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Name: Klasse: Datum:

Versuch 3: Wiederholen Sie Versuch 2, messen Sie aber auch die Strom-
starke. Berechnen Sie aus Strom, Teilspannungen und Gesamtspannung
die Widerstande der beiden Verbraucher und den Gesamtwiderstand der

Reihenschaltung.

{{=y

Bild 2: Reihenschaltung,
Messen der Spannungen

Der Gesamiwiderstand R der beiden Verbraucher ist gleich der Summe der
Einrelwiderstinde R, und R;.
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Ubung

Beispiel:
Zwei Widerstande, R, =24 Qund R, =72 £2, sind in Reihe geschaltet (Bild)
und liegen an einer Spannung von 24 V., Berechnen Sie a) den Ersatzwider-

stand, b) die Stromstérke, ¢) die Teilspannungen, die an den Einzelwider-
stdnden liegen und d) die Gesamtspannung.

Lésung:

a) R=Ry+ A, =240+720=961
u  24av

b) IZﬁZEﬁT:D.zSﬂ

¢) Uy=I-R,=025A-240=6V
U,=I-R,=025A 720=18V

d) U=U+U=6V+18V=24V
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Bild: Strom, Spannungen und

Dainder Reihenschaltung iiberall derselbe Strom flieft, ist die Span- e siaia:
nung am Widerstand R; gréfer als die Spannung am Widerstand R,.
1. Aufgabe:
R: R R. Berechnen Sie
[ | i 1
| S| = | S— | | S | .
U=2v  U-av U-8v a) die Gesamtspannung U
U . b) die Stromstarke |

R, =3000
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c) die Widerstandswerte Ry, Rz und Ra
d) den Gesamtwiderstand R als Summe
und uber das Qhmsche Gesetz
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